

双胞胎孕妇妊娠糖尿病的治疗方法

▲ 广东省惠州市第一妇幼保健院 **江志发**

怀孕是一段特殊而令人兴奋的时光,但 某些孕妇可能会面临妊娠期糖尿病的挑战, 尤其是那些怀有双胞胎的妈妈。妊娠期糖尿 病对母亲和胎儿的健康会造成一定影响,有 关双胞胎妊娠期糖尿病该如何治疗?

什么是双胞胎孕妇妊娠期糖尿病

妊娠期糖尿病是怀孕妈妈在妊娠期间出 现的高血糖现象,通常能在分娩之后缓解。 与单胎孕妇相比, 双胞胎孕妇更容易罹患妊 娠期糖尿病,孕期出现巨大胎儿、羊水过多、 胎儿畸形的风险增加, 剖宫产几率升高。

双胞胎妊娠糖尿病的危害

孕妇患上妊娠期糖尿病, 意味着日后罹 患2型糖尿病、高血压、高血脂、心脑血管 疾病的风险也增加。有研究表明, 孕期若不 注意控制血糖,会对胎儿造成不良影响。胎 儿在子宫内处于高血糖的环境, 出生后的宝 宝在成长期间会变肥胖, 可能在少儿期患上 糖尿病。待其成年后,高血脂及高血压等疾 病的风险也随之增加。

双胞胎妊娠糖尿病的治疗

定期检查血压、肾功能、B超、眼底等项目, 对于显性糖尿病患者更要仔细核查孕龄, 通 过妊娠中期三级彩超排除胎儿畸形, 在孕晚 期也要做好B超复查,动态监测胎儿的生长 发育和羊水变化情况。

食疗 妊娠期糖尿病患者首先采用饮食 疗法来维持正常的血糖水平。专业的营养科 医师会根据体质指数制订饮食食谱,确定餐 食计划。建议患者分多次进食,每天分为 4~5次。通过使用食物交换份法,少食多餐, 合理搭配,科学膳食。尽量避免高糖食物,

多摄取富含膳食纤维的食物,如红豆、绿豆、 黄豆等杂粮,多吃蔬菜,以获得足够的维生素。

运动疗法 运动是降低血糖的有效方法 之一,运动使孕妇的肌肉消耗大量的葡萄 糖,同时减少胰岛素抵抗,从而稳定孕妇 的血糖水平。患者可依据个人喜好和自身 常规治疗 双胞胎孕妇需做好产前检查, 条件选择适合自己的运动方式, 如步行、 游泳、举哑铃、弹力带、瑜伽等。步行锻炼, 简单安全、易于操作,是最常见的运动方式; 游泳非常适宜糖尿病孕妇孕期锻炼, 但要 注意水温; 举哑铃、弹力带等阻力运动适 宜于妊娠中、晚期。患者可每天运动2次, 每次坚持 15~20 min, 需在饭后进行, 妊 娠晚期需关注宫缩情况。

> 胰岛素治疗 如果饮食、运动无法将血 糖控制到孕期要求的目标, 就需要进行药物 干预, 双胎妊娠孕妇药物治疗的概率更高。 通常医生会建议使用胰岛素。现有研究表明,

胰岛素治疗安全有效,对胎儿无不良影响, 孕妇可以放心使用。医生将根据孕妇的体重、 血糖水平制订胰岛素用药方案,通常是速效 与中长效胰岛素相结合方案。根据"使用最 小胰岛素剂量使血糖在目标范围"的原则, 逐步调整至适量,同时定期监测血糖和糖化 血红蛋白, 动态调整胰岛素用量。

若血糖控制良好,没有出现其他并发症, 胎儿一切正常,根据双胎的绒毛膜性质,可 在37周前后终止妊娠。如果血糖控制欠佳 或出现了其他并发症, 应及时终止妊娠。

综上所述, 妊娠期糖尿病是妊娠期最常 见的并发症, 双胞胎孕妇妊娠期糖尿病的发 生率更高。它虽然能对孕妇及胎儿造成诸多 不良影响,但只要我们重视它,早发现、早 诊断、早治疗, 它完全是可以控制的, 让我 们为了自己和下一代的健康而努力。

孩子发热抽搐 警惕急性坏死性脑病

▲ 广东省深圳市宝安区妇幼保健院 李素明

发热抽搐是一种常见现象,其医学名称 给儿童吃退热药,避免温度继续升高诱发 是"高热惊厥""热性惊厥"等。该病多发 于婴幼儿, 患者年龄集中在 0.5~5 岁, 有很 大一部分儿童都有过发热抽搐的经历, 尤其 是1~1.5岁的幼儿,3岁以后儿童的发生率 很低。

发热抽搐的原因

神经系统不成熟 发热抽搐儿童的年龄 多在 0.5~5 岁, 这一年龄段儿童并不具备完 善、成熟的神经系统, 所以更容易出现发热 抽搐。伴随着儿童逐步长大,神经系统逐步 发育成熟, 所以儿童不会出现发热抽搐。

遗传因素 若儿童的父母或是兄弟姐妹 曾经出现过发热抽搐,则需要高度重视患儿 的情况,即便患儿尚未出现过发热抽搐症状。 有家族史的儿童也更容易出现发热抽搐,但 国际上尚未彻底明确这一观点, 还需要继续 研究验证。

发热 发热抽搐的主要诱发因素是发热, 发热时多种感染性疾病、非感染性疾病均会 呈现的一类症状。最常诱发发热抽搐的病毒 感染属于人类疱疹病毒-6感染,这种病毒 感染被称作幼儿急疹, 具有较高发病率。

发热抽搐的危害

发热抽搐比较特殊, 儿童是高发对象, 很多家长在儿童出现发热抽搐后胆战心惊, 心慌意乱, 立刻就要将孩子送入医院救治, 在形容孩子症状的时候,反复使用"可怕""恐 怖""吓死人"等词汇。不过也很正常、很 多儿童发热抽搐时丧失意识,有翻白眼、四 程度的发热症状,比如普通流行感冒等。 肢在身体两侧抽搐等表现,对于新手爸妈而 但有些儿童的体质比较特殊,所患疾病也 言,这一现象恍如灭顶之灾,尤其是从未经 比较特殊,出现发热症状后的表现也鲜明 历过发热抽搐的家庭。大家对于发热抽搐之 差异。多数儿童发热时仅有温度升高、没 所以胆战心惊,不仅仅是因为发热抽搐的症 精神、咳嗽等症状。但部分儿童的发热比 状很严重,更因为有些小孩出现上述症状后, 较严重,还会出现抽搐现象。鉴于很多因 最后热坏了大脑,形成急性坏死性脑炎,对 为发烧导致脑子坏了儿童都有发烧抽搐症 智力造成了严重的影响。

发热抽搐的应对方法

出现发热后,为避免儿童出现抽搐症 状,需第一时间采用科学手段帮助儿童降 高重视,对儿童实施更高质量的照顾,降 较低,更易于消化和吸收。 温。若儿童温度已经超过39℃,第一时间 低发热抽搐的实际影响。

惊厥、抽搐等症状。若用药后儿童的温度 变化不明显,需将儿童送入医院,尽早明 确儿童发热的原因,及时提供科学治疗, 预防儿童病情被耽误。若儿童只是低热, 尽量不要给儿童吃药,建议实施非药物降 温方法。

何为坏死性脑炎

坏死性脑炎其实就是因脑组织细胞炎 性改变诱发的组织细胞坏死。多种因素均 可诱发该病, 尤其是发热抽搐。坏死性脑 炎具有多种类型,包含病毒性脑炎、细菌 性脑炎及真菌性脑炎等。但该病的最终结 果是脑组织细胞死亡, 中枢神经系统不可 逆, 所以脑组织坏死后会丧失中枢神经功 能,遗留相应后遗症。想要预防急性坏死 性脑炎, 主要从以下方面着手, 如尽早接 种乙脑疫苗、加强动物传染源管理并做好 环境卫生、若有异常现象第一时间将患儿 送入医院救治。比如,儿童出现发热抽搐 症状, 第一提供安全环境, 让患儿平躺, 移开周围坚硬物品,松开孩子衣物,令孩 子头部偏向一侧, 若儿童有呕吐分泌物需 尽快清理干净,维持呼吸道通畅,还需提 供布包让患儿上下牙咬着, 预防舌咬伤, 第一时间拨打120求助。

发热抽搐会致坏死性脑病吗?

发热其实是儿童生长发育期间的常 见症状反应, 很多疾病发生时都会有不同 性,而且是比较紧密的关系。

子宫肌瘤患者的日常护理 ▲ 广东省普宁市妇幼保健计划生育服务中心 **林美霞**

在发病年龄分布上,子宫肌瘤的患者主 要在30~50岁。尽管在20岁以下的女性中 也有出现,但数据统计表明,30岁以上的女

性中患上子宫肌瘤的比例更高。子宫肌瘤的 症状通常不会明显, 科学合理的日常护理较 为重要。

子宫肌瘤的危害

子宫肌瘤是一种严重的妇科性疾病, 对女性的身体健康产生了非常不利的影 响。通常在治疗后,依然还会有20%~30% 的患者可能会面临子宫肌瘤复发的风险, 如果子宫肌瘤发生或再次复发, 会对妇女 的身体造成极大的伤害, 具体表现包括月 经量明显增多或者是经期延长, 随着症状 的发展还会引发继发性贫血,导致体力下 降、心悸等症状。肌瘤增大还可能明显触 及下腹部,带来不适感,伴有白带增多, 可能在感染后呈现脓状, 同时对膀胱施加 压力, 引发尿频和尿潴留, 出现便秘和下 腹坠胀等异样。

疼痛护理

医生要了解疼痛症状出现原因,结合 患者严重程度提供相关护理。若疼痛可耐 受,则以各种转移注意力方法为主,包含 聊天、看书、听音乐、玩手机等。若疼痛 不可耐受,则在转移注意力的同时,实施 药物镇痛。但在用药期间需定时评价疼痛 症状,明确用药有效性及安全性,及时发 现并处理相关问题。

同时,医生要鼓励患者尽早下床活动, 改善躯体功能,加快新陈代谢与血液循环, 促进切口愈合,缓解疼痛症状。

术后饮食护理

的食物非常重要,尤其是富含优质蛋白质的 复,避免长时间卧床而引发肠粘连和肠梗阻 状,所以人们认为发烧抽搐和急性坏死性 食物,对修复患者手术期间受损的细胞、促 等不良情况,同时也有助于减少手术后可能 脑病存在直接关系。这两者确实存在相关 进患者术后康复有着显著效果,如牛肉、鱼肉、 出现的并发症。需要注意的是,不能过度训 虾、鸡蛋和牛奶等食物。在肉类食物的选择上, 练或者是超负荷进行锻炼。在术后阶段,保 不管是哪一种发热抽搐,均需家长提 患者可以摄入一些肉类,因为它们脂肪含量 持切口的干燥和清洁,以避免感染。如果出

清淡饮食 术后患者如果饮食恢复正 医就诊。

常,可以选择清淡的饮食,如西红柿、鸡 蛋面、红枣、山药粥,这些食物既有利于 患者消化吸收, 又能够为患者提供必要的 营养成分, 从而有助于患者身体的康复。 此外,在食物烹饪时,最好避免使用油炸 或者是高油脂的烹饪方式, 避免由于不合 理的烹饪方式导致食物油腻、辛辣或者酸 冷等问题,同时鼓励多摄入水果和蔬菜, 如苹果、香蕉、胡萝卜以及冬瓜等, 因为 这些食物富含维生素和纤维,能够促进身 体健康和康复。

不宜进食过早 对于开腹式子宫肌瘤剔 除术或者是子宫切除术的患者, 手术过程 中可能会对腹腔内的肠道器官产生一定影 响, 因此在术后阶段, 需要等待肠道蠕动 功能逐渐恢复,观察患者是否有肛门排气 的迹象, 然后再逐步增加饮食摄入, 这样 的安排有助于避免影响肠道功能的康复, 并降低出现肠梗阻或肠粘连的风险。而对 于经阴道微创子宫肌瘤剔除术的患者,手 术对腹腔内的影响较小, 术后可以较快恢 复正常饮食。

多吃流质食物 对于子宫肌瘤术后的患 者,特别是年龄较大的老年人,选择流食对 身体的康复也有意义。在手术后的初期阶段, 患者应该采用流质食物作为主要的饮食选择, 包括藕粉、鲜奶、鱼汤、瘦肉汤及橘子汁等 食物,这样的饮食有助于身体在手术后逐渐 恢复。只有经过一段时间的适当调养, 患者 才能逐步过渡到正常的饮食。

通过前述内容的分析, 我们可以知道子 宫肌瘤对身体的危害是相当严重的,特别是 在经历子宫肌瘤手术后,科学合理的护理举 措极为重要,除了前面提到的饮食注意事项 外, 术后的患者还需及时进行轻度的卧床或 补充蛋白质 术后为患者提供营养丰富 者靠床活动,以此来帮助患者胃肠的蠕动恢 现腹部不适或者发热等症状, 务必要及时就